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Εισαγωγή 
Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  λειτουργεί  σε  ένα  σύνθετο  και
ταχέως  εξελισσόμενο  γεωπολιτικό  περιβάλλον.  Οι
επιτόπιες  εργασίες  για  το  εν  λόγω  έκτακτο
Ευρωβαρόμετρο  (FLS74)  πραγματοποιήθηκαν  εν  μέσω
σημαντικών  διεθνών  εξελίξεων,  συμπεριλαμβανομένων
των εν εξελίξει διαπραγματεύσεων σχετικά με τον πόλεμο
στην Ουκρανία, της κλιμάκωσης των εντάσεων στη Μέση
Ανατολή και της ανανεωμένης παγκόσμιας προσοχής στα
πολιτικά  γεγονότα  στη  Βενεζουέλα και  τη  Γροιλανδία.  Η
έρευνα διεξήχθη σε ένα πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από
αυξημένη διεθνή αβεβαιότητα και εξελισσόμενη δυναμική
της ασφάλειας στις αρχές του 2026. 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  το  έκτακτο  Ευρωβαρόμετρο  S74
διερευνά τις αντιλήψεις των πολιτών της ΕΕ σχετικά με τις
απειλές  κατά  της  ασφάλειας,  την  εμπιστοσύνη  στον
αμυντικό ρόλο της Ένωσης, τη στήριξη των επενδύσεων
στον  τομέα  της  άμυνας  και  τις  απόψεις  σχετικά  με  τα
διαστημικά  προγράμματα.  Τα  πορίσματα  ενισχύουν  την
κατανόηση της κοινής γνώμης σχετικά με ζητήματα καίριας
σημασίας  για  την  ευρωπαϊκή  αμυντική  και  διαστημική
πολιτική  και  παρέχουν  στοιχεία  για  τη  στήριξη  της
ανάπτυξης πολιτικής στο πλαίσιο της Γενικής Διεύθυνσης
Αμυντικής  Βιομηχανίας  και  Διαστήματος  (ΓΔ  DEFIS).
Αναλύοντας  τη  σχέση  μεταξύ  των  σημερινών
γεωπολιτικών τάσεων και των προσδοκιών των πολιτών, η
έρευνα  συμβάλλει  στην  καθοδήγηση  της  μελλοντικής
κατεύθυνσης  της  ΕΕ  στους  τομείς  της  άμυνας  και  του
διαστήματος. 

Συγκεκριμένα,  η  παρούσα  έρευνα  αποσκοπεί  στην
παροχή τεκμηριωμένων πληροφοριών σχετικά με: 

• Οι αντιλήψεις των πολιτών της ΕΕ για τις απειλές κατά
της ασφάλειας στο τρέχον γεωπολιτικό πλαίσιο 

• Επίπεδα  εμπιστοσύνης  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση  ως
παράγοντα συλλογικής άμυνας 

• Δημόσια στήριξη για αυξημένες επενδύσεις της ΕΕ σε
αμυντικές ικανότητες 

• Αντιληπτός  αντίκτυπος  των  διαστημικών
προγραμμάτων της ΕΕ 

• Τομείς  προτεραιότητας  για  τη  μελλοντική  διαστημική
πολιτική  της  ΕΕ,  όπως  προσδιορίζονται  από  τους
πολίτες 

Εξ  ονόματος  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  Γενική
Διεύθυνση  Αμυντικής  Βιομηχανίας  και  Διαστήματος  (ΓΔ
DEFIS),  η  Demoscopy  πήρε  συνέντευξη  από
αντιπροσωπευτικό  δείγμα  του  πληθυσμού  πολιτών  της
ΕΕ, κατοίκων ενός από τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ηλικίας 15 ετών και άνω. 

Από τις 5 έως τις 12 Ιανουαρίου 2026 πραγματοποιήθηκαν
27.292  συνεντεύξεις  χρησιμοποιώντας  τη  λειτουργία
συλλογής  δεδομένων  CAWI  (Computer  Assisted  Web
Interviewing). Τα αποτελέσματα σταθμίστηκαν στατιστικά,
έτσι ώστε κάθε κράτος μέλος να συνεισφέρει στο συνολικό
μέγεθος της ΕΕ των 27 κατ’ αναλογία προς το πραγματικό
του μερίδιο επί του συνολικού πληθυσμού της ΕΕ, πράγμα
που  σημαίνει  ότι  οι  χώρες  με  μικρότερους  πληθυσμούς
έχουν  αντίστοιχα  μικρότερη  βαρύτητα  στα  συνολικά
αποτελέσματα της ΕΕ. Στο τέλος της παρούσας έκθεσης
διατίθεται τεχνικό σημείωμα σχετικά με τις μεθόδους που
εφαρμόστηκαν για τη διεξαγωγή της έρευνας. 
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Σημειώσεις 

• Τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  υπόκεινται  σε  ανοχές
δειγματοληψίας, πράγμα που σημαίνει ότι δεν είναι όλες
οι  εμφανείς  διαφορές  μεταξύ  των  χωρών  και  των
κοινωνικοδημογραφικών  ομάδων  στατιστικά
σημαντικές. 

• Τα στοιχεία της έρευνας σταθμίζονται σύμφωνα με την
κατανομή  του  πληθυσμού  σε  κάθε  χώρα  ανά  φύλο,
ηλικιακή  ομάδα,  μορφωτικό  επίπεδο  και  περιφέρεια
κατοικίας, με  τη  χρήση  στάθμισης  μετά  τη
στρωματοποίηση. Η ΕΕ των 27 σταθμίζεται ανάλογα με
το μέγεθος του 15+ πληθυσμού κάθε κράτους μέλους
της ΕΕ. 

• Τα ποσοστά δεν μπορούν να αθροιστούν μέχρι 100%,
καθώς στρογγυλοποιούνται στο πλησιέστερο ποσοστό.
Λόγω στρογγυλοποίησης, μπορεί επίσης να συμβεί τα
ποσοστά  για  ξεχωριστές  επιλογές  απόκρισης  που
εμφανίζονται  στα  γραφήματα  να  μην  αθροίζονται
ακριβώς στα σύνολα που αναφέρονται στο κείμενο. Τα
ποσοστά  απάντησης  θα  υπερβούν  το  100%  εάν  η
ερώτηση  επέτρεπε  στους  ερωτηθέντες  να  επιλέξουν
πολλαπλές απαντήσεις. 

• Στην παρούσα έκθεση,  οι  χώρες  αναφέρονται  με  την
επίσημη  συντομογραφία  τους  όπως  αναφέρεται
παρακάτω. 

5

ΒΕ Βέλγιο ΓΑ Γαλλία ΚΧ Κάτω Χώρες 

ΒΛ Βουλγαρία ΥΕ Κροατία ΑΥ Αυστρία 

ΤΣ Τσεχία ΙΤ Ιταλία ΠΛ Πολωνία 

ΔΑ Δανία ΚΥ
ΚΥΠΡΙΑΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ *

ΠΡ Πορτογαλία 

ΓΕ Γερμανία Λβ Λετονία ΡΜ Ρουμανία 

ΕΣ Εσθονία ΛΙ Λιθουανία ΣΝ Σλοβενία 

ΙΡ Ιρλανδία ΛΞ Λουξεμβούργο ΣΚ Σλοβακία 

ΕΛ Ελλάδα ΟΥ Ουγγαρία Fl Φινλανδία 

ΙΣ Ισπανία ΜΑ Μάλτα ΣΔ Σουηδία 

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. Για πρακτικούς λόγους, οι συνεντεύξεις 
πραγματοποιούνται μόνο στο τμήμα της χώρας που ελέγχεται από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
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1. Βασικά πορίσματα 
Ευρεία  αντίληψη  των  απειλών  κατά  της
ασφάλειας  για  τη  χώρα  του  ερωτώμενου  σε
ολόκληρη  την  Ευρώπη,  αλλά  περιορισμένη
μετάφραση σε προσωπική ανησυχία. 

• Η αντίληψη της απειλής για την ασφάλεια στη χώρα του
ερωτώμενου  είναι  ευρέως  διαδεδομένη  σε  ολόκληρη
την Ευρώπη: πάνω από τα δύο τρίτα των Ευρωπαίων
(68%)  συμφωνούν  ότι  η  ασφάλεια  της  χώρας  τους
απειλείται  στο  τρέχον  διεθνές  πλαίσιο,
συμπεριλαμβανομένου  του  27%  που  συμφωνεί
απόλυτα.  Η  αντίληψη  αυτή  εκτείνεται  σε  όλα
ανεξαιρέτως  τα  κράτη  μέλη,  με  επίπεδα  που
κυμαίνονται  από  49  % στη  Σλοβενία  έως  80  % στη
Γαλλία,  και  υπερβαίνει  τα  δημογραφικά  χάσματα,  με
ελάχιστες διακυμάνσεις ανά φύλο (65 % των ανδρών,
70 % των γυναικών) ή ηλικία (66 % μεταξύ των ατόμων
ηλικίας 55+ έως 71 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24
ετών). 

• Η Γαλλία (80 %), οι Κάτω Χώρες (77%), η Δανία (77%),
η Κύπρος (75%) και η Γερμανία (75%) καταγράφουν τα
υψηλότερα  επίπεδα  εικαζόμενης  απειλής  για  την
ασφάλεια  στη  χώρα  τους,  ενώ  η  Σλοβενία  (50%),  η
Κροατία  (51%)  και  η  Τσεχική  Δημοκρατία  (52%)
καταγράφουν τα χαμηλότερα επίπεδα. Ωστόσο, ακόμη
και στις χώρες με τα χαμηλότερα επίπεδα, περίπου οι
μισοί από τους ερωτηθέντες εξακολουθούν να θεωρούν
ότι απειλείται η ασφάλεια της χώρας τους. 

• Ταυτόχρονα,  οι  Ευρωπαίοι  κάνουν  σαφή  διάκριση
μεταξύ απειλών για τη χώρα τους και απειλών για τον
εαυτό  τους  προσωπικά.  Όταν  ρωτήθηκαν  αν  η
προσωπική  τους  ασφάλεια  βρίσκεται  σε  κίνδυνο,  το
42%  συμφωνεί,  ενώ  η  πλειοψηφία  (51%)  διαφωνεί.
Αυτό το χάσμα των 26 ποσοστιαίων μονάδων με μια
απειλή για την ασφάλεια της χώρας τους υποδηλώνει
ότι  οι  Ευρωπαίοι  βλέπουν  τις  τρέχουσες  προκλήσεις
στον  τομέα  της  ασφάλειας  κυρίως  μέσα  από  ένα
συλλογικό,  γεωπολιτικό  πρίσμα  και  όχι  ως  άμεσο
κίνδυνο για την καθημερινή τους ζωή. 

Η  πλειονότητα  των  Ευρωπαίων  εκφράζει
εμπιστοσύνη στην ενίσχυση της ασφάλειας και
της άμυνας 

• Η  πλειονότητα  των  Ευρωπαίων  (52  %)  εκφράζει
εμπιστοσύνη στην ικανότητα της ΕΕ να ενισχύσει  την
ασφάλεια και την άμυνα, συμπεριλαμβανομένου του 12
% που  την  εμπιστεύεται  πλήρως  και  του  40  % που
τείνει να την εμπιστεύεται. Ωστόσο, το 43 % εκφράζει
δυσπιστία (το 27 % τείνει να μην εμπιστεύεται, το 16 %
δεν εμπιστεύεται καθόλου). 

• Η εμπιστοσύνη είναι υψηλότερη μεταξύ των νεότερων
Ευρωπαίων: Το 61 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών

εμπιστεύονται την ΕΕ όσον αφορά την ασφάλεια και την
άμυνα, σε σύγκριση με το 49 % των ατόμων ηλικίας 55
ετών  και  άνω.  Οι  διαφορές  μεταξύ  των  φύλων  είναι
περιορισμένες (54% των ανδρών, 50% των γυναικών). 

• Η εμπιστοσύνη ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των κρατών
μελών, κυμαινόμενη από 76 % στο Λουξεμβούργο έως
40  %  στη  Γαλλία  και  την  Ελλάδα.  Με  εξαίρεση  την
Ισπανία (64%), οι μικρότερες ή μεσαίες χώρες τείνουν
να  εκφράζουν  μεγαλύτερη  εμπιστοσύνη.  Τα  τρία
μεγαλύτερα κράτη μέλη της ΕΕ καταγράφουν επίπεδα
εμπιστοσύνης κάτω του 50 %: Γερμανία (47%), Ιταλία
(47%) και Γαλλία (40%). 

• Οι αντιλήψεις για τη χώρα και η εμπιστοσύνη στην ΕΕ
δεν συσχετίζονται συστηματικά. Η Γαλλία συνδυάζει την
υψηλότερη αντιληπτή απειλή (80%) με τη χαμηλότερη
εμπιστοσύνη  (40%),  ένα  χάσμα  40  ποσοστιαίων
μονάδων.  Αντιθέτως,  τα  κράτη  της  Βαλτικής
επιδεικνύουν τόσο υψηλή αντίληψη της απειλής όσο και
υψηλή εμπιστοσύνη.  Τα πρότυπα αυτά υποδηλώνουν
ότι η εμπιστοσύνη στη δράση σε επίπεδο ΕΕ εξαρτάται
λιγότερο από τις αντιληπτές απειλές απ’ ό,τι  από την
υφιστάμενη  ικανότητα  κάθε  κράτους  μέλους  για
αυτόνομες αμυντικές αντιδράσεις. 
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Οι απόψεις σχετικά με τις αμυντικές επενδύσεις
της  ΕΕ  διαφέρουν,  αλλά  το  ένα  τρίτο  ζητεί
αύξηση των δαπανών. 

• Όταν ρωτήθηκε για τα τρέχοντα επίπεδα επενδύσεων,
το 32 % των Ευρωπαίων δήλωσε ότι η ΕΕ δεν επενδύει
αρκετά  στην  ασφάλεια,  ενώ  το  14  %  θεωρεί  ότι
επενδύει  υπερβολικά. Η επικρατούσα άποψη είναι  ότι
τα  τρέχοντα  επίπεδα  επενδύσεων  είναι  κατάλληλα
(42%),  λαμβάνοντας  επίσης  υπόψη  τις  τελευταίες
πρωτοβουλίες  της  ΕΕ  στον  τομέα  αυτό.  Οι  απόψεις
σχετικά με τις αμυντικές και  τις εθνικές δαπάνες είναι
παρόμοιες:  Το  34%  δηλώνει  ότι  η  χώρα  τους  δεν
επενδύει αρκετά, το 17% λέει πάρα πολλά και το 39%
θεωρεί τα σημερινά επίπεδα κατάλληλα. 

• .  Η  ζήτηση  για  αυξημένες  επενδύσεις  στην  ΕΕ
αυξάνεται με την ηλικία, από 27 % μεταξύ των ατόμων
ηλικίας 15-24 ετών σε 35 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας
55 ετών και άνω. Εκείνοι που θεωρούν ότι απειλείται η
ασφάλεια της χώρας τους είναι πιο πιθανό να πουν ότι
η ΕΕ υποεπενδύει (38%) σε σύγκριση με εκείνους που
δεν συμμερίζονται αυτή την άποψη (21%). 

• . Οι εθνικές αντιλήψεις διαφέρουν σημαντικά, από 23 %
στη Σλοβακία  και  24  % στη  Σουηδία,  την  Τσεχία,  το
Λουξεμβούργο και την Αυστρία που δηλώνουν ότι η ΕΕ
δεν  δαπανά  αρκετά  για  προγράμματα  άμυνας  και
ασφάλειας έως 43 % στη Γαλλία, 38 % στην Ιρλανδία
και 37 % στη Λιθουανία, την Πολωνία και τη Φινλανδία.
Επιπλέον,  σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  εκτός  από  την
Αυστρία,  όσοι  πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  υποεπενδύει
υπερτερούν  αριθμητικά  εκείνων  που  θεωρούν  ότι  οι
δαπάνες είναι υπερβολικές, ακόμη και σε χώρες όπου η
ζήτηση για  αυξημένες  επενδύσεις  είναι  η  χαμηλότερη
(στην Αυστρία, το 24 % δηλώνει «όχι αρκετό», το 25 %
«πάρα πολύ». 

Στο  πλαίσιο  αυτό  των  εκτεταμένων ανησυχιών
για  την  ασφάλεια,  η  ασφάλεια  και  η  άμυνα
αναδεικνύονται  σαφώς  ως  ύψιστη
προτεραιότητα  των  Ευρωπαίων  για  τη
διαστημική πολιτική της ΕΕ. 

Στο πλαίσιο των ευρέως διαδεδομένων απειλών για την
ασφάλεια  της  χώρας  τους,  οι  ευρωπαίοι  πολίτες  δίνουν
προτεραιότητα στις εφαρμογές ασφάλειας και άμυνας όταν
ερωτώνται σχετικά με τη διαστημική πολιτική της ΕΕ: Το 34
% το αναφέρει ως κορυφαία προτεραιότητά του, πριν από
τη δράση για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή (20
%),  τη βιομηχανική ανταγωνιστικότητα και  ανάπτυξη (13
%) και την ασφαλέστερη κινητικότητα και τις μεταφορές (10
%). Συνδυάζοντας και τις δύο απαντήσεις που έδωσαν οι
ερωτηθέντες,  το  53%  αναφέρει  την  ασφάλεια  και  την
άμυνα ως προτεραιότητα. Αυτή η ιεραρχία αντικατοπτρίζει
τις  ευρύτερες  ανησυχίες  για  την  ασφάλεια  που
καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια της έρευνας, όπου πάνω
από  τα  δύο  τρίτα  των  Ευρωπαίων  συμφωνούν  ότι  η
ασφάλεια της χώρας τους  απειλείται  στο τρέχον διεθνές
πλαίσιο. 

Τα  διαστημικά  προγράμματα  της  ΕΕ
αναγνωρίζονται  για  τον  οικονομικό  τους
αντίκτυπο, αλλά οι αντιληπτές επιπτώσεις στην
καθημερινή ζωή παραμένουν περιορισμένες. 

• Το  45  %  των  Ευρωπαίων  θεωρεί  ότι  τα  διαστημικά
προγράμματα της ΕΕ έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην
ευρωπαϊκή οικονομία (13 % «πολύ σημαντικό», 32 %
«αρκετά  σημαντικό»).  Το  32%  θεωρεί  ότι  έχουν
σημαντικό αντίκτυπο στην καθημερινή ζωή των πολιτών
(9%  «πολύ  σημαντικό»,  23%  «αρκετά  σημαντικό»),
γεγονός που υποδηλώνει την αποσύνδεση μεταξύ της
αντιληπτής  οικονομικής  σημασίας  και  των  απτών
οφελών για τους χρήστες. 

• Οι αντιλήψεις για τις οικονομικές επιπτώσεις διαφέρουν
σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών και  κυμαίνονται
από  63  %  στην  Κύπρο  έως  26  %  στη  Σουηδία.  Οι
νεότεροι ερωτηθέντες (55% μεταξύ των ατόμων ηλικίας
15-24  ετών),  οι  άνδρες  (49%  έναντι  42%  για  τις
γυναίκες) και οι εργαζόμενοι πολίτες είναι πιο πιθανό να
αναγνωρίσουν τον οικονομικό της αντίκτυπο. 

7



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της άμυνας και του διαστήματος: αντιλήψεις και προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

2.  Ευρωπαϊκή  ασφάλεια  και  άμυνα:  αντιλήψεις  και
προσδοκίες 

2.1.  Αντιλήψεις  για  την  απειλή  κατά
της ασφάλειας στη χώρα στο τρέχον
διεθνές πλαίσιο. 

Στο σημερινό διεθνές πλαίσιο, πάνω από τα δύο
τρίτα των Ευρωπαίων πιστεύουν ότι απειλείται η
ασφάλεια της χώρας τους. 

Η αντίληψη ότι απειλείται η ασφάλεια της χώρας τους είναι
ευρέως διαδεδομένη μεταξύ των Ευρωπαίων. Πάνω από
τα δύο τρίτα (68%) συμφωνούν ότι η ασφάλεια της χώρας
τους  απειλείται  στο  τρέχον  διεθνές  πλαίσιο,
συμπεριλαμβανομένου πάνω από το  ένα  τέταρτο  (27%)
που  συμφωνεί  απόλυτα.  Αυτό  το  υψηλό  επίπεδο
ανησυχίας αντικατοπτρίζει τη συλλογική συνειδητοποίηση
των  γεωπολιτικών  εντάσεων  που  επηρεάζουν  την
ευρωπαϊκή ήπειρο. Ωστόσο, οι  Ευρωπαίοι  κάνουν σαφή
διάκριση μεταξύ απειλών για τη χώρα τους και απειλών για
τον  εαυτό  τους  προσωπικά.  Όταν  ερωτώνται  αν  η
προσωπική  τους  ασφάλεια  βρίσκεται  σε  κίνδυνο,  οι
απόψεις  είναι  πιο  διχασμένες:  Μόνο το  42% συμφωνεί,
ενώ  η  πλειοψηφία  (51%)  διαφωνεί.  Η  ένταση  της
ανησυχίας είναι επίσης χαμηλότερη, καθώς μόλις το 12 %
συμφωνεί απόλυτα (λιγότερο από το ήμισυ του ποσοστού
που  παρατηρήθηκε  για  την  ασφάλεια  της  χώρας  του
ερωτώμενου με 27 %). Αυτή η διαφορά 26 ποσοστιαίων
μονάδων μεταξύ της αντιληπτής εθνικής απειλής (68%) και
του αντιληπτού προσωπικού κινδύνου (42%) υποδηλώνει
ότι  οι  ανησυχίες  για  την  ασφάλεια  παραμένουν  πιο
συλλογικές παρά προσωπικές. 
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Ε1α Δεδομένου του τρέχοντος διεθνούς πλαισίου, σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από 
τις ακόλουθες δηλώσεις;

Βάση: ΕΕ27 
{%)

Απειλείται η ασφάλεια (της χώρας μας)

Κινδυνεύει η προσωπική μου ασφάλεια

Συμφωνώ 
απόλυτα

Συμφωνώ 
κάπως

Μάλλον διαφωνώ Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω / Καμία 
απάντηση
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Σε  όλες  σχεδόν  τις  χώρες  της  Ευρωπαϊκής
Ένωσης,  η  πλειονότητα  των  πολιτών  πιστεύει
ότι απειλείται η ασφάλεια της χώρας τους. 

Η αντίληψη αυτή εκτείνεται σε όλα ανεξαιρέτως τα κράτη
μέλη. Στις περισσότερες χώρες,  πάνω από τα δύο τρίτα
όσων απάντησαν θεωρούν ότι απειλείται η ασφάλεια της
χώρας τους.  Σε αρκετές περιπτώσεις,  το  ποσοστό αυτό
φθάνει  ή  υπερβαίνει  το  75%.  Συγκεκριμένα,  σε  πολλές
χώρες,  το  ένα  τέταρτο  ή  ακόμα  και  το  ένα  τρίτο  του
πληθυσμού  λέει  ότι  «συμφωνεί  απόλυτα»  με  αυτή  την
άποψη. Ένα τέτοιο έντονο επίπεδο ανησυχίας δείχνει ότι η
αίσθηση  της  ανασφάλειας  δεν  είναι  επιφανειακή,  αλλά
βαθιά ριζωμένη. 

Ενώ  η  αντίληψη  αυτή  είναι  ευρέως  διαδεδομένη  σε
ολόκληρη την Ευρώπη, η έντασή της ποικίλλει σημαντικά
από  τη  μία  χώρα  στην  άλλη.  Η  Γαλλία  καταγράφει  το
υψηλότερο επίπεδο ανησυχίας: Το 80% των ερωτηθέντων
πιστεύει  ότι  η  ασφάλεια  της  χώρας  απειλείται,
συμπεριλαμβανομένου  του  39%  που  «συμφωνεί
απόλυτα».  Η  Γερμανία  ακολουθεί  στενά,  με  το  75%
(συμπεριλαμβανομένου  του  34%  που  «συμφωνεί
έντονα»).  Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  οι  δύο  αυτές  χώρες,
παρά το γεγονός ότι δεν βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
των γεωπολιτικών εντάσεων με τη Ρωσία, παρουσιάζουν
τα  υψηλότερα  επίπεδα  ανησυχίας.  Αυτό  πιθανότατα
αντανακλά  την  ένταση  των  πρόσφατων  εθνικών
συζητήσεων  για  την  αμυντική  κυριαρχία  και  τις
στρατιωτικές δαπάνες, οι οποίες ήταν ιδιαίτερα σημαντικές
τα τελευταία χρόνια. 

Η  Δανία κατατάσσεται  στην  τρίτη θέση,  με  το  77% των
ερωτηθέντων  να  εκφράζει  ανησυχία,
συμπεριλαμβανομένου  του  ενός  τρίτου  που  δηλώνει  ότι
συμφωνεί  απόλυτα.  Το  αποτέλεσμα  αυτό  μπορεί  να
εξηγηθεί  από  το  άμεσο  πολιτικό  πλαίσιο:  Η  έρευνα
πραγματοποιήθηκε  λίγες  ημέρες  μετά  τις  ΗΠΑ.  Ο
Πρόεδρος  εξέφρασε  δημόσια  την  επιθυμία  του  η
Γροιλανδία, ένα δανικό έδαφος, να τεθεί υπό τον έλεγχο

των  ΗΠΑ.  Μεταξύ  των  άλλων  χωρών  που  πλήττονται
ιδιαίτερα είναι οι Κάτω Χώρες (77%), η Κύπρος (75%) και
η Λιθουανία (73%). Τα κράτη της Βαλτικής γενικότερα, η
Εσθονία (67%) και η Λετονία (66%), παρουσιάζουν επίσης
ισχυρή πλειοψηφία που αντιλαμβάνεται απειλές κατά της
ασφάλειας, γεγονός που συνάδει με τη γεωγραφική τους
εγγύτητα  με  τη  Ρωσία  και  την  ιστορική  τους  εμπειρία.
Αντίθετα, η Σλοβενία (49%), η Κροατία (51%) και η Τσεχική
Δημοκρατία (52%) καταγράφουν τα χαμηλότερα επίπεδα
ανησυχίας.  Ωστόσο,  ακόμη  και  σε  αυτές  τις  χώρες,
περίπου οι μισοί από τους ερωτηθέντες εξακολουθούν να
θεωρούν  ότι  απειλείται  η  ασφάλεια  της  χώρας  τους,
γεγονός που καταδεικνύει ότι το άγχος που σχετίζεται με
την ασφάλεια είναι ευρέως διαδεδομένο σε ολόκληρη την
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

9Συμφωνώ 
απόλυτα

Συμφωνώ 
κάπως

Μάλλον διαφωνώ Διαφωνώ 
απόλυτα

Δεν ξέρω / Καμία 
απάντηση

Ε1α Δεδομένου του τρέχοντος διεθνούς πλαισίου, σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από τις 
ακόλουθες δηλώσεις; Απειλείται η ασφάλεια (της χώρας μας) 

Βάση:ΕΕ27 
(%)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της άμυνας και του διαστήματος: αντιλήψεις και προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

Οι  αντιλήψεις  για  την  ανασφάλεια  στη  χώρα
είναι  ευρέως  διαδεδομένες  σε  όλες  τις  ηλικίες
και τα φύλα. 

Ενώ  οι  έρευνες  κοινής  γνώμης  συχνά  αποκαλύπτουν
σημαντικές κοινωνικοδημογραφικές διαφορές, η αντίληψη
των απειλών για την ασφάλεια στη χώρα τους είναι ευρέως
διαδεδομένη  σε  ολόκληρο  τον  ευρωπαϊκό  πληθυσμό.  Η
αίσθηση  ότι  η  χώρα  κάποιου  απειλείται  υπερβαίνει  τις
συνήθεις διαφορές ηλικίας και φύλου. Σε όλες τις ηλικιακές
ομάδες,  οι  ισχυρές  πλειοψηφίες  αντιλαμβάνονται  την
ασφάλεια της χώρας τους ως απειλούμενη,  με ποσοστά
που κυμαίνονται από 66% μεταξύ των ατόμων ηλικίας 55
ετών και άνω έως 71% μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24
ετών. Το χάσμα πέντε ποσοστιαίων μονάδων μεταξύ των
νεότερων και  των  μεγαλύτερων ηλικιακών ομάδων  είναι
αξιοσημείωτα στενό, υποδεικνύοντας μια ευρεία συναίνεση
που περνά από γενιά σε γενιά. Ομοίως, το χάσμα μεταξύ
των φύλων είναι μικρό: Το 65% των ανδρών και το 70%
των γυναικών συμφωνούν ότι η ασφάλεια της χώρας τους
απειλείται. 
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Ε1α Δεδομένου του τρέχοντος διεθνούς πλαισίου, σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με καθεμία από 
τις ακόλουθες δηλώσεις;
Απειλείται η ασφάλεια (της χώρας μας)

Βάση: ΕΕ των 27 
(%) 

Σύνολο 
«Συμφωνία»

Κατανομή ανά φύλο

Αρσενικό

Θηλυκό

Κατανομή κατά ηλικία

15-24 ετών

25-39 ετών

40-54 ετών

55 ετών και 
άνω
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2.2.  Βαθμός  εμπιστοσύνης  στην  ΕΕ
για την ενίσχυση της ασφάλειας και
της άμυνας στην Ευρώπη 

Η  πλειονότητα  των  Ευρωπαίων  εμπιστεύονται
την ΕΕ για την ενίσχυση της ασφάλειας και της
άμυνας. 

Μια μικρή πλειοψηφία των Ευρωπαίων (52 %) εκφράζει
εμπιστοσύνη στην ικανότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
ενισχύσει  την  ασφάλεια  και  την  άμυνα,
συμπεριλαμβανομένου  του  12  %  που  την  εμπιστεύεται
πλήρως και του 40 % που τείνει να την εμπιστεύεται. 

Αυτό  το  επίπεδο  εμπιστοσύνης  είναι  ιδιαίτερα
αξιοσημείωτο  δεδομένου  ότι  η  άμυνα  και  η  ασφάλεια
αποτελούν  παραδοσιακά  τομείς  εθνικής  κυριαρχίας.
Ωστόσο, η γνώμη παραμένει διχασμένη: Το 43 % εκφράζει
δυσπιστία (το 27 % τείνει να μην εμπιστεύεται, το 16 %
δεν εμπιστεύεται καθόλου), ενώ το 5 % δεν είναι σε θέση
να εκφράσει γνώμη. 
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Ε2 Σε ποιον βαθμό εμπιστεύεστε την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας στην 
Ευρώπη και την καλύτερη προστασία των πολιτών της;

Βάση: ΕΕ των 
27 (%) 

Δεν γνωρίζω / Καμία 
απάντηση 5%

Μην εμπιστεύεστε 
καθόλου το 16%

Δεν εμπιστεύομαι 
το 27%

Τείνουν να 
εμπιστεύονται το 
40% 

Εμπιστευτείτε το 12%
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Ενώ  η  πλειονότητα  των  κρατών  μελών
εμπιστεύονται  την  ΕΕ  για  την  ενίσχυση  της
ασφάλειας  και  της  άμυνας,  τα  επίπεδα
εμπιστοσύνης είναι συγκριτικά χαμηλότερα στην
ΕΕ ’5 τρεις μεγαλύτερες χώρες: Γερμανία, Γαλλία
και Ιταλία 

Η εμπιστοσύνη στην ικανότητα της ΕΕ να ενισχύσει  την
ασφάλεια και την άμυνα ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των
κρατών μελών, κυμαινόμενη από 76 % στο Λουξεμβούργο
έως 40 % στη Γαλλία και την Ελλάδα. Στο άνω άκρο του
φάσματος,  μαζί  με  το  Λουξεμβούργο  (76%),  την
Πορτογαλία  (74%),  την  Κύπρο  (73%)  και  τη  Λιθουανία
(71%) εμφανίζουν τα υψηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης,
ακολουθούμενες από τη Δανία και την Εσθονία (και οι δύο
68%)  και  τη  Μάλτα  και  τη  Σουηδία  (και  οι  δύο  67%).
Αντίθετα,  η  Γαλλία  και  η  Ελλάδα  (και  οι  δύο  40%),  η
Αυστρία (43%), η Βουλγαρία (44%), η Τσεχική Δημοκρατία
(46%), η Ιταλία (47%) και η Γερμανία (47%) καταγράφουν
τα χαμηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης. Ένα αξιοσημείωτο
μοτίβο  προκύπτει  κατά  την  εξέταση  αυτών  των
αποτελεσμάτων  ανά  μέγεθος  χώρας.  Με  εξαίρεση  την
Ισπανία  (όπου  η  εμπιστοσύνη  φτάνει  το  64  %),  είναι
κυρίως σε μικρότερες ή μεσαίες χώρες όπου οι πληθυσμοί
εκφράζουν τη μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στη δράση της ΕΕ
στον  τομέα  της  ασφάλειας  και  της  άμυνας.  Το  πιο
εντυπωσιακό είναι  ότι  τα τρία μεγαλύτερα σε πληθυσμό
κράτη  μέλη  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  καταγράφουν
επίπεδα εμπιστοσύνης κάτω από 50%: Γερμανία (47%),
Γαλλία (40%) και Ιταλία (47%). 
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Πλήρης 
εμπιστοσύνη

Τείνουν να 
εμπιστεύονται 

Τείνουν να μην 
εμπιστεύονται

Μην 
εμπιστεύεστε 
καθόλου 

Δεν ξέρω

Ε2 Σε ποιον βαθμό εμπιστεύεστε την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας στην 
Ευρώπη και την καλύτερη προστασία των πολιτών της;

Βάση.- ΕΕ-27 (%)



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της άμυνας και του διαστήματος: αντιλήψεις και προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

Η  εμπιστοσύνη  στην  ΕΕ  όσον  αφορά  την
ασφάλεια και την άμυνα είναι υψηλότερη μεταξύ
των  νεότερων  γενεών,  με  περιορισμένες
διαφορές μεταξύ των φύλων. 

Η εμπιστοσύνη στην ικανότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
να  ενισχύσει  την  ασφάλεια  και  την  άμυνα  παρουσιάζει
σχετικά μικρές διαφορές ανά φύλο: Το 54% των ανδρών
και το 50% των γυναικών εκφράζουν εμπιστοσύνη. Αυτή η
διαφορά  τεσσάρων  σημείων  υποδηλώνει  ότι  οι  στάσεις
απέναντι  στη  δράση  της  ΕΕ  είναι  σε  γενικές  γραμμές
συνεπείς μεταξύ των φύλων. 

Οι  ηλικιακές  διαφορές  είναι  κάπως  πιο  ορατές,  αν  και
παραμένουν  μέτριες.  Μεταξύ  των ατόμων ηλικίας  15-24
ετών, το 61 % εμπιστεύεται την ΕΕ σε αυτά τα θέματα. Το
ποσοστό  αυτό  μειώνεται  σταδιακά  με  την  ηλικία:  54%
μεταξύ των ατόμων ηλικίας 25-39 ετών, 50% μεταξύ των
ατόμων ηλικίας 40-54 ετών και 49% μεταξύ των ατόμων
ηλικίας 55 ετών και άνω.
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Κατανομή ανά φύλο

Αρσενικό

Θηλυκό

Κατανομή κατά ηλικία

15-24 ετών

25-39 ετών

40-54 ετών

55 ετών και 
άνω

Ε2 Σε ποιον βαθμό εμπιστεύεστε την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας στην 
Ευρώπη και την καλύτερη προστασία των πολιτών της;

Βάση: ΕΕ των 27 
(%) 

Σύνολο 
«εμπιστοσύνη
ς»
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Οι  εθνικές  αντιλήψεις  περί  απειλών  και  η
εμπιστοσύνη  στην  ΕΕ  δεν  συμβαδίζουν  πάντα
μεταξύ των κρατών μελών. 

Όταν εξετάζουμε τον τρόπο με τον οποίο τα κράτη μέλη
κατανέμονται  σε  δύο  διαστάσεις  (αντίληψη  των  εθνικών
απειλών  και  εμπιστοσύνη  στην  ικανότητα  της  ΕΕ  να
αντιμετωπίζει τις προκλήσεις στον τομέα της ασφάλειας),
προκύπτουν τέσσερα διακριτά πρότυπα. Ορισμένες χώρες
συνδυάζουν την υψηλή αντιληπτή απειλή με την ισχυρή
εμπιστοσύνη  στην  ΕΕ.  Τα  δύο  κράτη  της  Βαλτικής,  η
Εσθονία  και  η  Λιθουανία,  αποτελούν  βασικά
παραδείγματα: μικρές χώρες που είναι άμεσα εκτεθειμένες
στην  πρώτη  γραμμή  έναντι  της  Ρωσίας,  διατηρούν
ωστόσο  υψηλή  εμπιστοσύνη  στις  αντιδράσεις  σε
ευρωπαϊκό επίπεδο. Η Δανία και η Σουηδία ακολουθούν
παρόμοια  πορεία,  όπως  και  η  Ρουμανία,  η  οποία  έχει
μακρά σύνορα με την Ουκρανία. Σε αυτές τις περιπτώσεις,
η  γεωγραφική  εγγύτητα  με  τις  συγκρούσεις  φαίνεται  να
ενισχύει  και  όχι  να  διαβρώνει  την  εμπιστοσύνη  στη
συλλογική δράση. Στο αντίθετο άκρο, αρκετές χώρες της
Κεντρικής και Βαλκανικής Ευρώπης δεν επιδεικνύουν ούτε
οξεία  αντίληψη  της  απειλής  ούτε  ιδιαίτερη  εμπιστοσύνη
στην ΕΕ. Η Σλοβενία, η Κροατία, η Τσεχική Δημοκρατία και
η Αυστρία εμπίπτουν σε αυτή την κατηγορία, εκφράζοντας
σχετικά χαμηλά επίπεδα και στις δύο διαστάσεις. Μεταξύ
αυτών  των  δύο  πόλων,  ξεχωρίζουν  δύο  αντικρουόμενα
προφίλ. Το Λουξεμβούργο, η Πορτογαλία, η Μάλτα και η
Ισπανία  εκφράζουν  ισχυρή  εμπιστοσύνη  στη  δράση  της
ΕΕ, παρά το γεγονός ότι αισθάνονται συγκριτικά λιγότερο
εκτεθειμένες  σε  άμεσους  κινδύνους  για  την  ασφάλεια.
Αντίθετα,  οι  Κάτω  Χώρες,  η  Γερμανία  και  η  Γαλλία
παρουσιάζουν το αντίστροφο μοτίβο: υψηλή αντίληψη της
απειλής  σε  συνδυασμό  με  χαμηλή  εμπιστοσύνη  στην
ικανότητα  αντίδρασης  της  ΕΕ.  Αυτή  η  τελευταία  ομάδα
χρήζει  ιδιαίτερης  προσοχής.  Η  Γαλλία  αποτελεί  την  πιο
εντυπωσιακή  περίπτωση:  με  το  υψηλότερο  αντιληπτό

επίπεδο απειλής (79 %) και τη χαμηλότερη εμπιστοσύνη
στην  ΕΕ  (40  %),  η  χώρα  εμφανίζει  χάσμα  σχεδόν  40
ποσοστιαίων  μονάδων  μεταξύ  του  άγχους  για  την
ασφάλεια  και  της  θεσμικής  εμπιστοσύνης.  Τα  πρότυπα
αυτά υποδηλώνουν ότι η εμπιστοσύνη στην ΕΕ σε θέματα
ασφάλειας  φαίνεται  να  καθορίζεται  λιγότερο  από  την
ένταση  των  αντιληπτών  απειλών  απ’  ό,τι  από  την
υφιστάμενη ικανότητα κάθε κράτους μέλους για αυτόνομες
αμυντικές  αντιδράσεις,  με  την  εμπιστοσύνη  να  τείνει  να
είναι υψηλότερη όταν οι εναλλακτικές ρυθμίσεις ασφάλειας
στη χώρα του ερωτώμενου είναι πιο περιορισμένες. 
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Βαθμός εμπιστοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας 
στην Ευρώπη

Βαθμός συμφωνίας με τη δήλωση ότι η ασφάλεια του έθνους βρίσκεται σε κίνδυνο
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2.3. Αντιλήψεις για τις επενδύσεις της
ΕΕ στον τομέα της άμυνας 

Περίπου το ένα τρίτο των Ευρωπαίων δηλώνουν
ότι η ΕΕ (32%) ή η χώρα τους (34%) δεν επενδύει
αρκετά στην άμυνα και την ασφάλεια. Αντίθετα,
μόνο το 14% και το 17% αντίστοιχα πιστεύουν ότι
επενδύουν υπερβολικά. 

Όταν τους ζητήθηκε να αξιολογήσουν τα τρέχοντα επίπεδα
επενδύσεων στην άμυνα και την ασφάλεια, οι Ευρωπαίοι
εξέφρασαν σε γενικές γραμμές παρόμοιες απόψεις τόσο
για  τις  ενωσιακές  όσο και  για  τις  εθνικές  δαπάνες.  Μια
σημαντική μειοψηφία, περίπου το ένα τρίτο, πιστεύει ότι τα
επίπεδα επενδύσεων είναι ανεπαρκή: Το 32 % δηλώνει ότι
η ΕΕ δεν επενδύει αρκετά, ενώ το 34 % δηλώνει το ίδιο για
τη χώρα του. Η αξιολόγηση αυτή υπερβαίνει σημαντικά το
ποσοστό  εκείνων  που  θεωρούν  ότι  οι  δαπάνες  είναι
υπερβολικές, το οποίο ανέρχεται μόλις στο 14 % για την
ΕΕ και  στο  17  % για  τους  εθνικούς  προϋπολογισμούς.
Ωστόσο,  η  άποψη  του  πλουραλισμού  και  στις  δύο
περιπτώσεις  είναι  ότι  τα  τρέχοντα  επίπεδα  επενδύσεων
είναι  κατάλληλα.  Περίπου  το  42  %  των  Ευρωπαίων
πιστεύουν ότι η ΕΕ επενδύει το σωστό ποσό στην άμυνα
και  την ασφάλεια,  ενώ το 39 % έχουν αυτή την άποψη
όσον αφορά τις δαπάνες της χώρας τους. Το υπόλοιπο 12
% (ΕΕ) και το 10 % (εθνικό) δεν εκφράζουν γνώμη επί του
θέματος. 
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Δεν επενδύει αρκετά Επενδύει στο σωστό 
ποσό 

Επενδύει πάρα 
πολύ

Δεν γνωρίζω / Καμία 
απάντηση 

(Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Βάση: ΕΕ των 27 
(%) 

Ε3 Λαμβάνοντας υπόψη τα τρέχοντα επίπεδα δημόσιων δαπανών, πώς θα αξιολογούσατε το επίπεδο των 
επενδύσεων που πραγματοποιήθηκαν από καθένα από τα ακόλουθα, σε προγράμματα άμυνας και ασφάλειας;
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Οι εθνικές αντιλήψεις διαφέρουν σημαντικά, με
τη Γαλλία στο υψηλότερο επίπεδο (43%) και τη
Σλοβακία  στο  χαμηλότερο  (23%)  να  δηλώνουν
ότι η ΕΕ δεν επενδύει αρκετά στην άμυνα. 

Οι  αξιολογήσεις  των  αμυντικών  επενδύσεων  της  ΕΕ
διαφέρουν  σημαντικά  μεταξύ  των  κρατών  μελών,  με  το
ποσοστό  να  δηλώνει  ότι  η  ΕΕ  δεν  επενδύει  αρκετά  να
κυμαίνεται από 23 % στη Σλοβακία έως 43 % στη Γαλλία. 

Ωστόσο,  σε  όλα  ανεξαιρέτως  τα  κράτη  μέλη,  όσοι
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  υποεπενδύει  υπερτερούν  σταθερά
εκείνων που θεωρούν ότι  οι  δαπάνες είναι  υπερβολικές.
Ακόμη  και  σε  χώρες  όπου  η  ζήτηση  για  αυξημένες
επενδύσεις είναι χαμηλότερη, όπως η Σλοβακία (23% "όχι
αρκετά" έναντι 17% "πάρα πολύ") ή η Αυστρία (24% έναντι
25%), η ισορροπία των απόψεων κλίνει προς ανεπαρκείς
και όχι υπερβολικές δαπάνες. 
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Όχι αρκετά Σχετικά με το σωστό ποσό Πάρα πολύ Δεν γνωρίζω 

Ε3 Λαμβάνοντας υπόψη τα τρέχοντα επίπεδα δημόσιων δαπανών, πώς θα αξιολογούσατε το επίπεδο των 
επενδύσεων που πραγματοποιούνται από καθένα από τα ακόλουθα σε προγράμματα άμυνας και ασφάλειας;

Η Ευρωπαϊκή Ένωση

Βάση: ΕΕ των 27 
(%)
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Όσοι  αισθάνονται  ότι  απειλούνται  και  όσοι
απάντησαν  μεγαλύτερης  ηλικίας  είναι
πιθανότερο  να  πουν  ότι  η  ΕΕ  δεν  επενδύει
επαρκώς στον τομέα της άμυνας. 

Η  άποψη  ότι  οι  αμυντικές  δαπάνες  της  ΕΕ  είναι
ανεπαρκείς δείχνει περιορισμένες διαφορές ανά φύλο, με
τους άνδρες (34%) και τις γυναίκες (31%) να εκφράζουν σε
γενικές  γραμμές  παρόμοιες  εκτιμήσεις.  Οι  διαφορές
ηλικίας είναι  πιο αξιοσημείωτες:  η ζήτηση για αυξημένες
επενδύσεις  αυξάνεται  σταδιακά  από  27%  μεταξύ  των
ατόμων ηλικίας 15-24 ετών σε 35% μεταξύ των ατόμων
ηλικίας  55  ετών  και  άνω.  Αυτό  αντιπροσωπεύει  μια
ενδιαφέρουσα  αντίθεση  με  τα  πρότυπα  εμπιστοσύνης,
όπου  οι  νεότεροι  Ευρωπαίοι  επέδειξαν  μεγαλύτερη
εμπιστοσύνη  στην  αμυντική  ικανότητα  της  ΕΕ.  Δεν
αποτελεί  έκπληξη  το  γεγονός  ότι  οι  αντιλήψεις  για  τις
απειλές κατά της ασφάλειας στη χώρα του ερωτώμενου
επηρεάζουν  σημαντικά  τις  απόψεις  σχετικά  με  την
επάρκεια  των  επενδύσεων.  Μεταξύ  εκείνων  που
πιστεύουν ότι  απειλείται  η ασφάλεια της χώρας τους,  το
38% δηλώνει ότι η ΕΕ δεν επενδύει αρκετά, σε σύγκριση
με μόλις 21% μεταξύ εκείνων που δεν συμμερίζονται αυτή
την αξιολόγηση. Αυτή η διαφορά 17% αντικατοπτρίζει μια
λογική σύνδεση μεταξύ της αντιληπτής ευπάθειας και της
στήριξης για ενισχυμένες αμυντικές δαπάνες. 
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Αρσενικό

Θηλυκό

15-24 ετών

25-39 ετών

40-54 ετών

55 ετών και άνω

Σύνολο 
συμφωνίας

Διαφωνώ 
απόλυτα

Κατανομή ανά φύλο Κατανομή κατά ηλικία
% Η ασφάλεια του (Η
ΧΩΡΑ) απειλείται

Ε3 Λαμβάνοντας υπόψη τα τρέχοντα επίπεδα δημόσιων δαπανών, πώς θα αξιολογούσατε το επίπεδο των 
επενδύσεων που πραγματοποιήθηκαν από καθένα από τα ακόλουθα, σε προγράμματα άμυνας και ασφάλειας;

Η Ευρωπαϊκή Ένωση
Βάση: ΕΕ των 
27 (%) 
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3.  Ευρωπαϊκή  διαστημική  πολιτική:  αντίκτυπος  και
προτεραιότητες 

3.1.  Αντιληπτός  αντίκτυπος  των
διαστημικών προγραμμάτων της  ΕΕ
στην  οικονομία  και  την  καθημερινή
ζωή 

Συνολικά,  οι  Ευρωπαίοι  τείνουν  να
αναγνωρίζουν  τον  αντίκτυπο  των  διαστημικών
προγραμμάτων  της  ΕΕ  πιο  έντονα  από
οικονομική άποψη απ’ ό,τι στην καθημερινή τους
εμπειρία. 

Όταν  ερωτήθηκαν  σχετικά  με  τον  αντίκτυπο  των
διαστημικών  προγραμμάτων  της  ΕΕ,  όπως  τα
Galileo/EGNOS,  Copernicus  και  IRIS  2,  το  45  % όσων
απάντησαν  θεωρούν  ότι  τα  προγράμματα  αυτά  έχουν
σημαντικό  αντίκτυπο  στην  ευρωπαϊκή  οικονομία  (13  %
«πολύ σημαντικό αντίκτυπο» και 32 % «αρκετά σημαντικό
αντίκτυπο»).  Αντιθέτως,  μόνο το 32 % θεωρεί  ότι  έχουν
σημαντικό αντίκτυπο στην καθημερινή  ζωή των πολιτών
της  ΕΕ  (9  %  «πολύ  σημαντικό»  και  23  %  «αρκετά
σημαντικό»). Η έρευνα αποκαλύπτει μια αποσύνδεση: ενώ
πολλοί  θεωρούν  τα  διαστημικά  προγράμματα  της  ΕΕ
σημαντικά  για  την  οικονομία  της  Ευρώπης  και  την
παγκόσμια θέση, λιγότεροι εντοπίζουν απτά αποτελέσματα
στην καθημερινή ζωή και άμεσα οφέλη για τους χρήστες. 
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Ε4 Κατά τη γνώμη σας, πόσο αντίκτυπο έχουν τα διαστημικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
όπως τα Galileo/EGNOS, Copernicus και IRIS2, στις...;

Η ευρωπαϊκή οικονομία

Η καθημερινή ζωή των πολιτών της ΕΕ

Ένας πολύ σημαντικός αντίκτυπος

Αρκετά περιορισμένος αντίκτυπος

Δεν έχω ακούσει για αυτά τα προγράμματα.

Αρκετά σημαντικός αντίκτυπος

Καμία απολύτως επίπτωση

Δεν ξέρω / Καμία απάντηση



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της άμυνας και του διαστήματος: αντιλήψεις και προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

Ωστόσο, οι απόψεις αυτές διαφέρουν σημαντικά
από τη μία χώρα στην άλλη: οι αντιλήψεις για τις
οικονομικές  επιπτώσεις  κυμαίνονται  από  63%
στην Κύπρο έως μόνο 26% στη Σουηδία 

Αυτό δείχνει ότι οι γνώμες απέχουν πολύ από το να είναι
ομοιόμορφες  σε  ολόκληρη  την  ΕΕ.  Το  πόσο  ορατά  και
ουσιαστικά αισθάνονται  τα  διαστημικά προγράμματα της
ΕΕ  μπορεί  να  εξαρτάται  από  το  εθνικό  πλαίσιο,
συμπεριλαμβανομένου  του  πόσο  γνωστά  είναι  τα
προγράμματα αυτά, του βαθμού στον οποίο συζητούνται
δημοσίως  και  του  επιπέδου  εμπιστοσύνης  των  πολιτών
στη  δράση  της  ΕΕ.  Πράγματι,  φαίνεται  να  υπάρχει
συσχέτιση  μεταξύ  της  εμπιστοσύνης  στην  ΕΕ  για  την
άμυνα  και  την  ασφάλεια  και  της  αντίληψης  ότι  τα
διαστημικά προγράμματα της ΕΕ ωφελούν την οικονομία:
στην Κύπρο, το 73 % δηλώνει ότι εμπιστεύεται την ΕΕ για
την ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας στην Ευρώπη
και  το  63  %  βλέπει  ισχυρό  οικονομικό  αντίκτυπο  των
διαστημικών προγραμμάτων της ΕΕ, ενώ στην Αυστρία τα
αριθμητικά στοιχεία είναι χαμηλότερα (43 % εμπιστοσύνη
και 39 % ισχυρός οικονομικός αντίκτυπος). 
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Ένας πολύ σημαντικός αντίκτυπος

Αρκετά περιορισμένος αντίκτυπος

Δεν έχω ακούσει για αυτά τα προγράμματα.

Αρκετά σημαντικός αντίκτυπος

Καμία απολύτως επίπτωση

Δεν ξέρω

Ε4 Κατά τη γνώμη σας, πόσο αντίκτυπο έχουν τα διαστημικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως τα 
Galileo/EGNOS, Copernicus και IRIS2, στις...; Η ευρωπαϊκή οικονομία 

Βάση: ΕΕ των 27 
(%) 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της άμυνας και του διαστήματος: αντιλήψεις και προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

Οι  νεότεροι  ερωτηθέντες,  οι  άνδρες  και  οι
εργαζόμενοι  πολίτες  είναι  πιθανότερο  να
θεωρήσουν ότι τα διαστημικά προγράμματα της
ΕΕ έχουν οικονομικό αντίκτυπο 

Κοινωνικοδημογραφικές  διαφορές  εμφανίζονται  επίσης
στην αναγνώριση των οικονομικών επιπτώσεων. Συνολικά
στην ΕΕ των 27, το 55 % των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών
θεωρούν  σημαντικό  τον  αντίκτυπο  στην  οικονομία,  σε
σύγκριση με το 41 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω.
Οι  άνδρες  είναι  επίσης πιο πιθανό από τις  γυναίκες να
αναφέρουν σημαντικό οικονομικό αντίκτυπο (49% έναντι
42%).  Ανά  επάγγελμα,  η  αντίληψη  του  οικονομικού
αντικτύπου  είναι  υψηλότερη  μεταξύ  των
αυτοαπασχολούμενων (54%) και των εργαζομένων (48%)
και  χαμηλότερη μεταξύ των χειρωνακτικών εργαζομένων
(46%) και εκείνων που δεν εργάζονται (39%). 
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Αρσενικό

Θηλυκό

15-24 ετών

25-39 ετών

40-54 ετών

55 ετών και άνω

Κατανομή ανά φύλο Κατανομή κατά 
ηλικία

Κατανομή κατά επάγγελμα

Αυτοαπασχ
ολούμενοι

Υπάλληλο
ς

Χειρωνακτικό
ς 

εργαζόμενος

Δεν 
λειτουργεί

Σύνολο 
«επιρρεπών 
ουσιών»

Ε4 Κατά τη γνώμη σας, πόσο αντίκτυπο έχουν τα διαστημικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
όπως τα Galileo/EGNOS, Copernicus και IRIS2, στις...; Η ευρωπαϊκή οικονομία 

Βάση: ΕΕ των 27 
(%) 



Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα της άμυνας και του διαστήματος: αντιλήψεις και προσδοκίες των ευρωπαίων πολιτών 

3.2. Ευρωπαϊκή διαστημική πολιτική:
αντίκτυπος και προτεραιότητες

Όταν  ζητείται  από  τους  Ευρωπαίους  να
κοιτάξουν μπροστά και να προσδιορίσουν τι θα
πρέπει να δοθεί  προτεραιότητα στη διαστημική
πολιτική και τα διαστημικά προγράμματα της ΕΕ,
η ασφάλεια και η άμυνα αναδεικνύονται σαφώς
ως ο κορυφαίος τομέας. 

Η ασφάλεια και η άμυνα έρχονται σαφώς πρώτες: Το 34 %
όσων απάντησαν το αναφέρουν ως ύψιστη προτεραιότητά
τους  («πρώτον»),  μπροστά  από  το  περιβάλλον  και  τη
δράση  για  το  κλίμα  (20  %),  τη  βιομηχανική
ανταγωνιστικότητα  και  ανάπτυξη  (13  %)  και  την
ασφαλέστερη  κινητικότητα  και  τις  μεταφορές  (10  %).  Η
ιεράρχηση αυτή γίνεται ακόμη πιο έντονη όταν εξετάζεται
το σωρευτικό μέτρο («Σύνολο»), το οποίο συνδυάζει και τις
δύο  απαντήσεις  που  έδωσαν  οι  ερωτηθέντες:  Το  53  %
αναφέρει την ασφάλεια και την άμυνα ως προτεραιότητα,
σε  σύγκριση  με  το  36  %  για  το  περιβάλλον  και  την
κλιματική αλλαγή και το 31 % για την ανταγωνιστικότητα
και  τη  βιομηχανική  ανάπτυξη.  Ως  εκ  τούτου,  τα
αποτελέσματα τοποθετούν την ασφάλεια και την άμυνα όχι
μόνο  ως  την  πρώτη  προτεραιότητα  που  αναφέρεται
συχνότερα, αλλά και ως την ευρύτερα κοινή προτεραιότητα
συνολικά.  Ως  εκ  τούτου,  αυτή  η  έντονη  εστίαση  στην
ασφάλεια και την άμυνα φαίνεται να συνδέεται στενά με το
ευρύτερο  αίσθημα  ανασφάλειας  που  αποτυπώνεται  σε
αυτό  το  έκτακτο  Ευρωβαρόμετρο,  όπου  η  μεγάλη
πλειονότητα των Ευρωπαίων εκφράζει  ανησυχία για την
ασφάλεια  της  χώρας  τους  και  πάνω  από  τα  δύο  τρίτα
συμφωνούν ότι απειλείται η ασφάλεια της χώρας τους. 
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Ασφάλεια και άμυνα

Δράση για το περιβάλλον και την 
κλιματική αλλαγή

Ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη 
της ευρωπαϊκής βιομηχανίας

Ασφαλέστερη κινητικότητα και 
μεταφορές

Συνδεσιμότητα και ψηφιακές 
επικοινωνίες

Βιώσιμη και υπεύθυνη χρήση του 
διαστήματος

Άλλα

Δεν ξέρω

Ασφάλεια και άμυνα

Δράση για το περιβάλλον και την 
κλιματική αλλαγή

Ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη 
της ευρωπαϊκής βιομηχανίας

Ασφαλέστερη κινητικότητα και 
μεταφορέςΣυνδεσιμότητα και ψηφιακές 

επικοινωνίες

Βιώσιμη και υπεύθυνη χρήση του 
διαστήματος

Άλλα

Δεν ξέρω

Βάση - ΕΕ-27 (%)

Ε5 Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, ποιοι από τους ακόλουθους τομείς θα πρέπει να αποτελέσουν 
προτεραιότητα για τη διαστημική πολιτική και τα διαστημικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Πρώτα απ' 
όλα; Και μετά; 
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Παρατηρήσεις
(Πιέρ Ντιουμεγκάρντ)

Το T εδώ είναι  ένα γράφημα XY, σε αντίθεση με τις περισσότερες εκθέσεις  του Ευρωβαρόμετρου. Είναι  καλό, διότι
μπορείτε να δείτε την ποικιλομορφία των απόψεων μεταξύ των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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4. Τεχνικές προδιαγραφές 
Μεταξύ 5ης και  12ης Ιανουαρίου 2026, η Δημοσκόπηση
πραγματοποίησε το Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο 574 κατόπιν
αιτήματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, μέσω της Γενικής
Διεύθυνσης  Αμυντικής  Βιομηχανίας  και  Διαστήματος  (06
DEFIS).  Πρόκειται  για  μια  γενική  δημόσια  έρευνα  που
συντονίζεται  από  τη  μονάδα  «Δημόσια  γνώμη  και
συμμετοχή  των  πολιτών»  της  Γενικής  Διεύθυνσης
Επικοινωνίας. 

Το Έκτακτο Ευρωβαρόμετρο S74 καλύπτει τον πληθυσμό
πολιτών της ΕΕ, κατοίκων ενός από τα 27 κράτη μέλη της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και  ηλικίας  15  ετών  και  άνω.
Περίπου  1.000  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  σε
μεγαλύτερα κράτη μέλη και περίπου 500 συνεντεύξεις σε
μικρότερα  κράτη  μέλη  (Luxemb  ourg,  Κύπρος,  Μάλτα).
Συνολικά ολοκληρώθηκαν 27 292 συνεντεύξεις. 

Όλες  οι  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  μέσω
διαδικτυακής  συνέντευξης  υποβοηθούμενης  από
υπολογιστή (CAWI), με τη χρήση διαδικτυακών πάνελ της
Demoscopy.  Οι  ερωτηθέντες  επιλέχθηκαν  από αυτές  τις
ομάδες  διαδικτυακής  πρόσβασης,  ομάδες  ατόμων  που
έχουν  προσληφθεί  εκ  των  προτέρων  και  έχουν
συμφωνήσει  να  συμμετάσχουν  στην  έρευνα.  Η
ποσόστωση  δειγματοληψίας  καθορίστηκε  με  βάση  την
ηλικία (15-24 ετών, 25-39 ετών, 40-54 ετών, 55+ ετών), το
φύλο  (άνδρες/γυναίκες),  τη  γεωγραφική  περιοχή  (βάσει
NUTS 1 ή NUTS2 ανάλογα με το μέγεθος της χώρας) και
το  επίπεδο  εκπαίδευσης  (συνεχιζόμενη  εκπαίδευση,
διακοπή  της  εκπαίδευσης  πλήρους  απασχόλησης  στην
ηλικία των 15 ετών ή νωρίτερα, μεταξύ 16 και 19 ετών,
στην ηλικία των 20 ετών ή αργότερα). 

Εφαρμόστηκε  στατιστική  στάθμιση  για  την  προσαρμογή
των ακατέργαστων αριθμητικών στοιχείων σε κάθε κράτος
μέλος,  διασφαλίζοντας  ότι  τα  τελικά  αποτελέσματα
αντικατοπτρίζουν με ακρίβεια την πραγματική σύνθεση του
πληθυσμού-στόχου. 
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Αριθμός συνεντεύξεων ανά χώρα: 

ΕΕ ΕΕ 27292 ΛΕ Λετονία 1018

ΒΕ Βέλγιο 1166 ΛΙ Λιθουανία 1007

ΒΛ Βουλγαρία 1001 ΛΞ Λουξεμβούργο 536

ΤΣ Τσεχική Δημοκρατία 1053 ΟΥ Ουγγαρία 1117

ΔΑ Δανία 1042 ΜΑ Μάλτα 505

ΓΕ Γερμανία 1098 ΚΧ Κάτω Χώρες 1202

ΕΣ Εσθονία 1018 ΑΥ Αυστρία 1000

ΙΡ 
Δημοκρατία της 
Ιρλανδίας 

1167 ΠΛ Πολωνία 1001

ΕΛ Ελλάδα 1094 ΠΡ Πορτογαλία 1183

ΙΣ Ισπανία 1028 R0 Ρουμανία 1001

ΓΑ Γαλλία 1028 ΣΝ Σλοβενία 1004

ΥΕ Κροατία 1002 ΣΚ Σλοβακία 1099

ΙΤ Ιταλία 1007 ΦΙ Φινλανδία 1202

ΚΥ Κύπρος 513 ΣΔ Σουηδία 1200
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Περιθώριο σφάλματος 

Τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  υπόκεινται  σε  ανοχές
δειγματοληψίας.  Το  «περιθώριο  σφάλματος»
ποσοτικοποιεί την αβεβαιότητα σχετικά με ένα αποτέλεσμα
έρευνας (ή την εμπιστοσύνη σε αυτό). Κατά γενικό κανόνα,
όσο  περισσότερες  συνεντεύξεις  διεξάγονται  (μέγεθος
δείγματος), τόσο μικρότερο είναι το περιθώριο σφάλματος.
Ένα δείγμα 1000 μονάδων θα έχει περιθώριο σφάλματος
που δεν θα υπερβαίνει  τις 3,1 εκατοστιαίες μονάδες και
ένα δείγμα 1 500 μονάδων θα έχει περιθώριο σφάλματος
που δεν θα υπερβαίνει τις 2,5 εκατοστιαίες μονάδες. 
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Στατιστικά περιθώρια λόγω ανοχών δειγματοληψίας

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %)

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι στις σειρές διάφορα παρατηρούμενα αποτελέσματα είναι σε στήλες

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

n=100 ±4.3 ±5,9 ±8,5 ±9.8 ±8,5 ±5,9 ±4.3

n=200 ±3,0 ±4.2 ±6,0 ±6.9 ±6,0 ±4.2 ±3,0

n=500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4,4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

n=1000 ±1,4 ±1,9 ±2,7 ±3.1 ±2,7 ±1,9 ±1,4

n=1500 ±1,1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1,1

n=2000 ±1,0 ±1,3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1,3 ±1,0
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5. Ερωτηματολόγιο 
ΝΕΟ 

Ε1 Δεδομένου του τρέχοντος διεθνούς πλαισίου, σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από τις
ακόλουθες δηλώσεις; 

(ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑ ΓΡΑΜΜΗ) 

Συμφωνώ
απόλυτα

Συμφωνώ
κάπως

Μάλλον
διαφωνώ 

Διαφωνώ
απόλυτα 

Δεν ξέρω /
Καμία

απάντηση!

Απειλείται η ασφάλεια (της 
χώρας μας) 

1 2 3 4 9

Κινδυνεύει η προσωπική 
μου ασφάλεια 

1 2 3 4 9

ΝΕΟ 

Ε2 Σε ποιον βαθμό εμπιστεύεστε την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση της ασφάλειας και της άμυνας στην
Ευρώπη και την καλύτερη προστασία των πολιτών της; 

(ΕΝΑ ΔΥΝΑΤΟΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

Πλήρης εμπιστοσύνη 1

Τείνουν να εμπιστεύονται 2

Τείνουν να μην εμπιστεύονται 3

Μην εμπιστεύεστε καθόλου 4

Δεν γνωρίζω / Καμία απάντηση 99

(ΜΗΝ ΔΙΑΒΑΣΕΤΕ) 

ΝΕΟ 

Ε3 Λαμβάνοντας υπόψη τα τρέχοντα επίπεδα δημόσιων δαπανών,  πώς θα αξιολογούσατε το επίπεδο των
επενδύσεων που πραγματοποιούνται από καθένα από τα ακόλουθα, σε προγράμματα άμυνας και ασφάλειας; 

(ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑ ΓΡΑΜΜΗ) 

Όχι αρκετά
Σχετικά με το
σωστό ποσό

Πάρα πολύ
Δεν ξέρω /

Καμία
απάντηση!

Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση

1 2 3 9

(Η ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 1 2 3 9

ΝΕΟ 

Ε4 Κατά τη γνώμη σας, πόσο αντίκτυπο έχουν τα διαστημικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως τα
Galileo/EGNOS, Copernicus και IRIS 2, στις...; 
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(ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑ ΓΡΑΜΜΗ) 

Ένας πολύ
σημαντικός
αντίκτυπος

Αρκετά
σημαντικός
αντίκτυπος

Αρκετά
περιορισμένος

αντίκτυπος

Καμία
απολύτως
επίπτωση

Δεν έχω
ακούσει για

αυτά τα
προγράμματα.

Δεν γνωρίζω /
Καμία

απάντηση

1) Η ευρωπαϊκή
οικονομία

1 2 3 4 5 9

2) Η 
καθημερινή ζωή
των πολιτών 
της ΕΕ

1 2 3 4 5 9

ΝΕΟ 

Ε5  Με  το  βλέμμα  στραμμένο  στο  μέλλον,  ποιοι  από  τους  ακόλουθους  τομείς  θα  πρέπει  να  αποτελέσουν
προτεραιότητα για τη διαστημική πολιτική και τα διαστημικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Πρώτα
απ' όλα; Και μετά; 

(ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ — ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΥΟ ΕΠΙΛΟΓΕΣ) 

Δράση για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή 1

Ασφαλέστερη κινητικότητα και μεταφορές 2

Συνδεσιμότητα και ψηφιακές επικοινωνίες 3

Ασφάλεια και άμυνα 4

Ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 
βιομηχανίας 

5

Βιώσιμη και υπεύθυνη χρήση του διαστήματος 6

Άλλα 97

Δεν γνωρίζω / Καμία απάντηση 99
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